



香港政府華員會  
管工職系分會  
FOOD AND ENVIRONMENT HYGIENE DEPARTMENT FOREMAN GRADE BRANCH  
HONG KONG CHINESE CIVIL SERVANTS' ASSOCIATION



食物環境衛生  
管理級職員工會  
Hong Kong Food and Environmental  
Hygiene Supervisory Staffs Union

食物環境衛生署署長  
楊碧筠女士  
經：高級行政主任(員工關係及員工福利)

### 有關 2019 冠狀病毒病第五波疫情事宜

2019 冠狀病毒病的第五波疫情由今年 1 月開始在香港大爆發，本部門更有不少同事不幸染疫。政府因應現時的風險評估及檢測資源，公布簡化核酸檢測及快速測試呈陽性結果的後續工作、2019 冠狀病毒病感染人士完成隔離和密切接觸者完成家居檢疫的最新條件等不同新措施，而公務員事務局亦跟隨向各政策局及部門發出更新的指示。

近日，本會收到很多會員的查詢及求助，指前線同事不幸染疫或家人染疫後，在通知上司後，未有確實的回覆指示，或者得到的指示與公務員事務局公佈的指引有極大差異，做法相當矛盾，結果令同事感到徬徨無助。此外，亦有其家人染疫而未有適當的隔離指示，需要如常執勤，對其他同事造成很大的心理壓力。

辦公室或工作間有同事染疫，根據有關指示，與其同事的同事亦應該接受合適的檢測，相關的工作間亦應徹底消毒。可是本會收到不少同事的通知，沒有收到部門提供的快速測套裝，相關的工作間有消毒，或者消毒方式未能使人信服。同事日常工作環境，多是位於人煙稠密的地方，進行環境衛生潔淨工作、垃圾收集服務、以及執行前線防疫相關的法例，均屬高危。基於本部門前線同事的工作環境，受感染同事亦會容易將病毒傳播開去感染其他同事，更有機會為市民帶來染疫的風險。

為減低 2019 冠狀病毒病疫情對同事的感情風險，本會現要求如下：

1. 定期檢測：保障員工及市民的健康及安全為前提下，盡快派發快速抗原測試套裝予所有前線人員，以便他們每天或定期進行檢測，盡早測出患者，加快隔離，有效防止因工作間的病毒傳播，確保當值同事沒有染疫，安心參與潔淨及抗疫工作，事半功倍。
2. 測試指引：工作環境如有員工確診，建議跟據衛生署指示，嚴格執行以獨立空間讓員工進行快速測試。多區同事反映，當需要進行快速測試時，部門未有提供適合空間，尤其沒有固定辦公室的員工。

3. 消息傳遞：要求嚴格執行衛生署更新的不同防疫措施及指示，按公務員事務局指引修定部門安排，並且應盡快通知部門內的所有職系及所有組別的同事，有據可依，減少做法不一致而引起的爭拗。同時亦可以使康復的同事，盡快返回工作崗位，齊心抗疫。
4. 增強消毒：在有同事染疫的工作間，包括曾到訪辦公室，或者轄下有確診者到訪的街市，要求部門增加資源，從速全面消毒，而且要公布已進行的相關消毒，為前線員工提供安全的工作環境。
5. 個人防護裝備及工作指引：在第五波疫情肆虐下，前線同事面對新的變種病毒，就部門內提供緊急和必須公共服務的同事作出評估，要求部門考量同事感染的風險，出外工作時需要更有效的防護裝備，所以部門應制定更適時的指引，並採購更具保護效用的裝備，再增加防護裝備的數量及種類，以應付疫情變化。
6. 抗疫津貼：兩會代表曾多次在部門協商委員會注部門研究發放特別津貼給負責防疫抗疫工作的同事，可是仍未有定案。現正值疫情高峰期，各同事已身心俱疲，為振奮士氣強烈建議 部門為對抗新冠疫情，履行感染風險職務的同事發放「抗疫特別津貼」，並建議追溯至 2020 年初疫情初期。

為減 2019 冠狀病毒病的擴散，增強同事的士氣，準備面對將來的挑戰，齊心抗疫，期望部門正視本會上述的要求。如需要本會提供更多資料，可致聯絡何家祺或董俊均查詢。

祝  
頌安

香港政府華員會  
食物環境衛生署管工職系分會主席



(吳智明)

食物環境衛生  
管理級職員工會主席



(董俊均)

2022 年 3 月 9 日